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Подготовлено Министерством сельского хозяйства Республики Таджикистан для Азиатского банка развития.
ДОКУМЕНТ ДЛЯ ВНУТРЕННЕГО ПОЛЬЗОВАНИЯ Данная информация доступна для руководства и сотрудников АБР. Распространение вне АБР допускается только при наличии соответствующего разрешения.

ДЛЯ ВНУТРЕННЕГО ПОЛЬЗОВАНИЯ Данная информация доступна для руководства и сотрудников АБР. Распространение вне АБР допускается только при наличии соответствующего разрешения.

ДОКУМЕНТ ДЛЯ ВНУТРЕННЕГО ПОЛЬЗОВАНИЯ
Данная информация доступна для руководства и сотрудников АБР.
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[bookmark: _bookmark0]Проект 
Проект будет способствовать повышению квалификации женщин в области сельского хозяйства, расширению их участия в производственно-сбытовой цепи в сельском хозяйстве посредством социального предпринимательства, повышению их готовности к трудовой деятельности и занятости, а также будет способствовать повышению благосостояния женщин за счет доступа к услугам реагирования на домашнее насилие и более широкого участия в торговле сельскохозяйственной продукцией. Это приведет к расширению экономических прав и возможностей женщин-фермеров и молодых девушек, а также обеспечит им доступ к устойчивым, стабильным и адаптируемым к климатическим условиям источникам средств к существованию. Проект также предусматривает улучшение объектов социальной инфраструктуры в отдельных районах Хатлонской области, таких как восстановление женских приютов, центров бизнес-инкубации, центров переработки и хранения агропродукции. Кроме того, проектом предусматривается применение климатически оптимизированных методов ведения сельского хозяйства. Проект реализуется в Хатлонской области Таджикистана и охватывает следующие районы: Восе, Шаартуз, Фархор, Пяндж, Бохтар и город Куляб.                         
Ключевые мероприятия в рамках проекта, требующие принятия мер по охране окружающей среды, связаны со строительными работами и улучшением объектов физической инфраструктуры (реконструкцией или модернизацией), созданием демонстрационных площадок, которые будут проводиться в существующих помещениях государственных учреждений и не приведут к воздействию на окружающую среду на выбранных участках. 

Воздействие на окружающую среду, смягчение и управление последствиями
Основные предлагаемые направления для инвестирования охватывают следующее: создание небольших фруктовых садов; малая сельскохозяйственная техника и оборудование; повышение энергоэффективности (за счет установки солнечных панелей); решения по управлению водными ресурсами, такие как капельное орошение; теплицы; интенсивное земледелие в открытом грунте; оборудование и сооружения для пчеловодства; садоводство в питомниках; проведение тренингов по административным и юридическим темам. Фруктовые сады и тепличные блоки будут расположены в существующих садах домохозяйств-бенефициаров и действующих дехканских хозяйствах. Участие землепользователей в этой деятельности является добровольным и не подразумевает гарантии, применяемые в случае вынужденного переселения. Инвестиции в соответствующую деятельность в рамках этого промежуточного результата не окажут никакого воздействия на окружающую среду. Оборудование и техника, которые будут приобретены в рамках проекта, должны относиться к высшей категории энергоэффективности и иметь соответствующую энергетическую маркировку. 
· Малые перерабатывающие предприятия будут использовать энергию, вырабатываемую из возобновляемых источников. В рамках проекта будут инвестированы средства в устройства для выработки солнечной энергии (до 1,5 кВт/ч), солнечные панели, ветряные насосы, ветряные турбины мощностью до 10 кВт/ч (киловатт-час). 
· Приблизительная площадь фруктового сада составит 3,00–5,00 га. Оборудование включает в себя фрезу, посевную машину, мотокультиватор, опрыскиватель. 
· В комплект техники должны входить трактор 45 кВт, трактор 90–100 кВт, опрыскиватель СЗР, распределитель удобрений, посевная машина, тележка для уборки урожая, самоходная тележка для уборки урожая, обрезчик, два плуга, фреза.
· Профессиональные пакеты для пчеловодства включают в себя 50–80 стартовых ульев + здоровые матки (без вирусов) + базовый комплект оборудования + прицеп.
· Теплица для рассады, начальный запас качественных маточников и подвоев (без вирусов), система фертигации, оборудование. Общая площадь – 2,00 га.
· Проект также предусматривает инвестиции в систему капельного орошения. Полная система капельного орошения площадью до 0,60 га, состоящая из: насоса, фильтров для воды, контроллера обратной промывки, клапана регулирования давления, распределительных линий, счетчиков, ручных регулирующих клапанов, труб, фитингов и принадлежностей, распылительных устройств, резервуара для удобрений и химических форсунок, резервуаров для сбора воды.
· Проект улучшит жизнь женщин, проживающих в сельских районах Хатлонской области, и восстановит их доступ к средствам для жизни путем повышения их работоспособности и производительности в сельском хозяйстве. В частности, проект будет способствовать повышению квалификации женщин в области сельского хозяйства, расширению их участия в производственно-сбытовой цепи в сельском хозяйстве посредством социального предпринимательства, повышению их готовности к трудовой деятельности и занятости, а также будет способствовать повышению благосостояния женщин за счет доступа к услугам реагирования на домашнее насилие и более широкого участия в торговле сельскохозяйственной продукцией. Это приведет к расширению экономических прав и возможностей женщин-фермеров и молодых девушек, а также обеспечит им доступ к устойчивым, стабильным и адаптируемым к климатическим условиям источникам средств к существованию. 
· В рамках проекта также будет оказана поддержка в создании садов и тепличных блоков в научно-исследовательских учреждениях министерства сельского хозяйства (далее – «Минсельхоз»)[footnoteRef:2] для выращивания сельскохозяйственных культур, устойчивых к изменению климата. Проектная деятельность не приведет к негативному воздействию на окружающую среду, так как будут предприняты соответствующие меры по предотвращению деградации почвы. [2: 	В частности, в филиале Академии сельскохозяйственных наук Таджикистана в городе Бохтар.  ] 

· Воздействие на окружающую среду будет в значительной степени положительным в результате поддержки, которая будет оказана в рамках проекта. Такие мероприятия, как укрепление и модернизация питомников, управляемых женщинами, в рамках Мероприятия 1.1.4 могут способствовать экологической устойчивости благодаря возможным инициативам по лесовосстановлению и агролесоводству. Это принесет пользу обществу в целом, улучшив сохранение биоразнообразия, адаптацию к изменению климата и общую экологическую устойчивость. 
· Предлагаемые меры по смягчению последствий будут касаться воздействия компонентов проекта конкретно на: (i) управление твердыми отходами в центре (приюте); (ii) управление твердыми отходами на предприятиях по переработке и упаковке; (iii) санитарию и гигиену в центре (приюте); а также (iv) санитарию и гигиену на предприятиях по переработке и упаковке.
· В рамках проекта будут инвестированы средства на восстановление и модернизацию одного здания, расположенного в городе Бохтар, которое будет служить приютом, кризисным центром и учебным центром. Это единственный центр (приют), который получит инвестиции в рамках проекта.    
· В рамках проекта будут инвестированы средства в создание и модернизацию мощностей для послеуборочной обработки, включая три центра хранения и сбора урожая на отдельных зеленых рынках (Пяндж, Восе, Шахритус), от 26 до 34 сушилок (по одной на джамоат) и от 14 до 34 современных хранилищ на уровне сообществ и фермерских групп, что предоставит фермерам улучшенную инфраструктуру для хранения, консервации и переработки их урожая.
Деятельность проекта будет ограничена до восстановления и переоборудования существующего государственного здания в качестве женского центра (приюта) и создания надлежащих условий для размещения женщин и детей, оказания услуг физической и психосоциальной реабилитации, юридической поддержки и обучения. Организация крупномасштабной добычи строительных материалов не потребуется, поскольку здесь не будет проводиться крупномасштабных строительных работ, и большинство материалов уже доступно к приобретению из местных коммерческих источников. Строительные работы по ремонту и модернизации приюта могут привести к таким неудобствам, как шум и пыль.
Минсельхоз потребует от подрядчиков разработать План управления окружающей средой на конкретном участке («ПУОС КУ») для каждого контрактного пакета на основе Плана управления окружающей средой («ПУОС») до начала любых восстановительных и ремонтных работ. В ПУОС КУ будут представлены методы реализации подрядчиками мер по снижению воздействия на окружающую среду, предусмотренных в ПУОС, включая конкретные указания по: (i) плану управления и контроля пыли; (ii) плану управления шумом; (iii) плану управления отходами и грунтом. В ПУОС КУ будет содержаться информация о законных источниках материалов, методах обращения с асбестосодержащими материалами, местоположении, обязанностях, а также график, сроки и бюджет для реализации мер по смягчению последствий воздействия на окружающую среду, перечисленных в ПУОС. ПУОС КУ будут обновляться по мере необходимости в ходе реализации проекта.
На этапе эксплуатации воздействие будет связано с обращением с твердыми отходами и сточными водами от женского центра (приюта), а также от перерабатывающих и упаковочных предприятий. Меры по смягчению последствий воздействия на окружающую среду изложены в ПУОС.

Консультации с заинтересованными сторонами
В июле 2023 года в районах Куляб, Муминабад и Восе были проведены консультации районного уровня для распространения информации о проекте и его ожидаемых последствиях, а также для сбора информации по экологическим вопросам в сообществах. Были также проведены выборочные интервью с местными жителями и встречи с районными чиновниками, представителями местных неправительственных организаций («НПО») для сбора дополнительной информации о проблемах на уровне общин. Также была проведена встреча с представителями Комитета по охране окружающей среды, на которой обсуждались требования к экологической оценке предлагаемого проекта. В целом, возражений против предложенного проекта не последовало. Заинтересованные стороны представили свои предложения о возможном включении в проект таких элементов, как проведение исследования почв, обеспечение мини-сельхозтехникой и семенами, устойчивыми к изменению климата, и т.д. Минсельхоз пояснил, что эти предложения будут подвергнуты дальнейшей оценке, чтобы определить, какие из них могут быть профинансированы в рамках проекта. 

Механизм рассмотрения жалоб
Механизм рассмотрения жалоб («МРЖ») по проекту был разработан для содействия в разрешении проблем и жалоб затронутого населения по поводу экологических аспектов проекта.  МРЖ будет согласован с ПУОС и будет организован для содействия решению проблем, связанных с проектом. МРЖ согласуется с социальным направлением работы по проекту. В рамках этого механизма планируется принимать и рассматривать поступившие обращения и содействовать разрешению проблем, жалоб и претензий затрагиваемого населения в отношении экологических и социальных показателей проекта. Решение этих вопросов и проблем будет осуществляться оперативно и в соответствии с процедурами МРЖ. Реестр жалоб и обращений на объекте буду вести уполномоченные сотрудники Минсельхоза и Комитета по делам женщин и семьи (включая Группу по реализации проектов и специалистов по охране окружающей среды), а также представители подрядчика и оператора, которые будут подлежать мониторингу со стороны Минсельхоз. Цель МРЖ – обеспечить доступный, с разумными сроками рассмотрения и прозрачный механизм для заинтересованных лиц, чтобы они могли озвучивать и решать экологические и социальные проблемы, связанные с проектом.

Институциональный потенциал в области рационального природопользования
· Ответственным ведомством за реализацию проекта является Министерство сельского хозяйства Республики Таджикистан. Группа по реализации проектов («ГРП») при Министерстве сельского хозяйства в координации с Комитетом по делам женщин и семьи («КДЖС») являются ключевыми исполнительными органами. Управление проектом и общий надзор будет осуществляться Минсельхозом.
· В качестве консультантов по реализации проекта («КРП») будет нанята фирма, которая будет оказывать поддержку Минсельхозу, КДЖС и ГРП (подразделение по реализации проекта) в вопросах администрирования и управления проектом, закупок, мониторинга и отчетности. В состав КРП войдут международный специалист по охране окружающей среды и национальный специалист по охране окружающей среды. 
· Подрядчики также должны будут разработать ПУОС КУ для каждого пакета контрактов. Каждый подрядчик назначит штатного сотрудника по охране окружающей среды и штатного сотрудника по охране труда и технике безопасности для осуществления мониторинга и обеспечения выполнения мер по снижению воздействия на окружающую среду, предусмотренных в ПУОС КУ, на этапе восстановительных и монтажных работ.
